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	基本信息

	  课题
	（人音版高一鉴赏课流行风）

	作者及工作单位
	 珠海市和风中学李白露

	教材分析

	本课的主要内容是流行音乐的相关知识，在整本教材鉴赏中基本上都是严肃的古典音乐或者是传统的民间音乐，只有这唯一的一节讲到了通俗音乐。学生对于流行音乐知识的了解很少很少，对于流行音乐中的商业化的，格调低下的作品缺乏辨识能力。所以这一节课就需要引导学生去正确认识和了解流行音乐，对于学生也是非常重要的一节课

	学情分析

	（ 1）情感、态度、价值观： 引导学生以开放的心态，正确审视通俗音乐文化。开拓视野，树立多元文化的价值观。 
（ 2）过程与方法： 以聆听为主，引导学生积极参与音乐体验，并运用探究、比较、合作等方法学习。 
（ 3）知识与技能： 在聆听、感受、体验歌曲的基础上，了解通俗音乐的基本特征，熟悉、了解经典歌曲，并用健康向上的审美标准认识通俗音乐的社会价值。 

	 教学目标

	1、聆听《冬天里的一把火》、《懂你》及《不想长大》等歌曲，感受、体验歌曲的音乐情绪，并在此基础上认识通俗音乐的发展。　　
2、在聆听、感受、体验歌曲的基础上，了解通俗音乐的基本特征，并用健康向上的审美标准认识通俗音乐的社会价值。

	教学重点和难点

	 通过讲解和指导，让学生了解通俗歌曲，能够唱出风格和文化内涵。

	教学过程

一、导入新课：　　

1、用歌曲导入课题：请学生根据课前教师播放的歌曲，回答问题：⑴、这首歌曲你们听过吗?是由谁演唱?歌名是什么?（《暖暖》梁静茹）

⑵、让学生猜一猜今天上课的内容?(通俗歌曲) 
二、新课　　

1、通俗歌曲

（出示课件）你们喜欢通俗歌曲吗？那你们说说看什么样的歌曲叫作通俗歌曲？
提问：猜一猜？下面哪段歌词是通俗歌曲(课件显示《老鼠爱大米》和《红豆词》的歌词。)

提问:我们通过三张图片来分辨一下其中哪一张是你心目中的通俗歌手的样子,那么其余的两张又代表了什么?(图片)

答案:分别是艺术歌曲,通俗歌曲,民族歌曲。

提问：让学生说说什么样的歌曲叫作通俗歌曲。
通俗歌曲：通俗歌曲（又称流行歌曲），顾名思义，是以通俗易懂、易记易唱、娱乐性强、便于流行而见长。通俗歌曲内容与形式的广泛性和平民化，使得其演唱者的普及程度亦十分高。
2、我国通俗歌曲的发展历程，主要通过不同年代具有代表性的歌曲来体现。

(1)、观看视频来做下面这道选择题（观看视频《夜上海》）

选择题:有没有哪位同学知道在我们国家流行音乐是什么时候开始兴起的？A、20世纪20年代末30年代初  

B、 20世纪50年代末60年代初      C、20世纪80年代

C、 20世纪90年代    正确答案：A、20年代末30年代初。

（2）、提问学生：根据下面两张图片来判断我国流行音乐的两个高峰期？（出示图片）
3、现在播放三个视频，分别代表了是八十、九十年代还有现在的流行歌曲，请同学们来分辨一下。

（1）、《懂你》，提问：①同学们熟悉这首歌吗？是由谁演唱的？
（《懂你》，由歌手满文军演唱）。②这首歌曲中的“你”指的是谁?（母亲）
20世纪80年代——《冬天里的一把火》
20世纪90年代——《懂你》

21世纪初——《不想长大》



	（2）、《不想长大》　　

在放视频之前先放一段音乐,思考：有没有同学能够说出这段音乐的名称？（这段音乐是莫扎特的《第40号交响曲》），请同学们思考一下：有哪首流行音乐运用了这段旋律？（SHE的《不想长大》）
（3）提问：听过这首歌曲吗？歌名是什么？《冬天里的一把火》
20世纪80年代——《冬天里的一把火》
20世纪90年代——《懂你》

21世纪初——《不想长大》
4、流行通俗歌曲的特点: 

 同学们，我们根据下面看到的几个演唱的视频来总结一下，流行歌曲一般有哪几个特点？

（1）、播放:王菲《红豆》
自然的声音、独特的韵味
（2）.播放：王力宏的表演   

夸张的表演，歌舞一体
（3）. 播放：蔡依林的表演
绚丽的服装和舞台效果 ，丰富的音响设备
（4）. 图片
自弹自唱
5、（1）同学们有喜欢的歌曲和歌手吗（2）同学们喜欢他们的理由是什么？

现在的中学生大都有自己喜欢的歌手，喜欢的类型也多种多样。喜欢的理由大致有三点（通过图片来体现）：1、靓丽的外形。2、演唱水平。3、多才多艺。 

总结: 通俗音乐大都没有经过历史的检验，多数是未得公认的音乐创作。通俗音乐中有优美经典的作品，也有一些商业化的、格调低下的作品和表演。因此，其中鱼龙混杂，精华与糟粕并存。只有经过不断实践的检验，才能产生更多优美、高尚、具有高度艺术性的作品。

下课!
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总结
	 根据新课程标准所提出的 “给学生提供富于美感的音乐艺术作品，调动学生的参与积极性，在学生感性积累和认知的基础上，让学生进而在音乐艺术实践活动中发现、探究、掌握音乐知识和技能”要求

	板书设计

	

	学生学习活动评价设计 

	分析与辩论：“追星现象”。
请同学们针对社会上出现的追星现象来思考这样两个问题（1）出现追星现象的原因是什么? （2）追星的对与错。 

	教学反思

	在高考升学率的压力下 ,各学科很自然地形成了“主科”和“副科”的概念。艺术学科虽然处于“副科”的劣势地位，却比其他主科科目更早进入了教学改革的行列。如何能够将一堂高中音乐鉴赏课上得生动、符合新课程改革标准要求，而且又不落俗套，已经成为很多高中音乐教师非常头疼的问题。 

     根据新课程标准所提出的 “给学生提供富于美感的音乐艺术作品，调动学生的参与积极性，在学生感性积累和认知的基础上，让学生进而在音乐艺术实践活动中发现、探究、掌握音乐知识和技能”要求，本次公开课基本上达到了预期的教学设想。但是在几个方面还是存在了一些问题： 

（1）由于教学经验不足，在时间的把握上不足。 

（2）音乐作品的讲解、语言的组织需更精练些。 

（3）师生互动方面需加强。教学过程中，没能兼顾到所有学生，有厚此失彼之嫌。 

     虽然存在不少问题，然而，从学生调查的结果反应来看，这堂课还是受到了大多数学生的肯定和欢迎。作为艺术学科的教师，我会继续努力提高自身的专业素质和综合素质，以身作则，更好地教会学生如何感受、感知 “美”，让学生们更容易被生活中美好的事、物所感动。 

以上便是我在这堂公开课后所总结出的几点体会、认识。 

学科组长评点: 
     教师能够很好地把握课堂，教态自然，善于运用多媒体手段，展示丰富多彩的“通俗音乐”内容，通过欣赏著名流行歌手演唱以及历年来的流行歌曲的欣赏，使学生了解了通俗音乐的基本特征。整个课堂气氛活跃学生踊跃回答，积极参与互动，是一堂成功的音乐课。不足：老师的讲授偏多一些，学生的自由探究略少一点，影响到学生的主体性发挥。 




